

## 传承红旗渠精神 建设美丽新乡村

# 大型现代豫剧《红旗渠》在原阳上演

本报讯(记者 张世彬 通讯员 牛玉珍)7月16日,大型现代豫剧《红旗渠》在原阳县文化艺术中心演出,引发全场观众共鸣,英雄精神薪火相传。

这部作品是国家艺术基金2024年度大型舞台剧和作品创作资助项目,由河南豫剧三团精心打造。该剧以20世纪60年代林县人民在党的领导下,为彻底解决干旱缺水困境,在太行山悬崖绝壁间开凿红旗渠的震撼历史为蓝本,以主人公吴祖太的凄美爱情和壮烈牺牲为主线讴歌了“人工天河”的伟大壮举。

全剧共六幕,演出结合现代灯光、幻灯等舞台设计及强大阵容,将剧情不断推向高潮。吴祖太等一个个鲜活的人物立于眼前,共同谱写了一曲感天动地、气壮山河的英雄赞歌,深刻揭示了红旗渠精神“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的内涵(如图)。

原阳县委书记杨新意在演出前致辞,红旗渠是新中国水利建设奇迹与民族精神丰碑,其精神激励着中原儿女。原阳优秀儿女吴祖太作为红旗渠主要设计师之一,怀揣改变林县干旱面貌的愿望,以学识与深情投身工程,在简陋条件下绘制“生命之渠”蓝图,他的执着、担当与忠诚,是红旗渠精神的璀璨体现,更是原阳人民的骄傲与榜样。

河南豫剧三团团长贾高峰表示,延安精神与红旗渠精神一脉相承。吴祖太为红旗渠建设献身,此次在其故乡演出,既是精神寻根,也是听取意见,剧团将吸纳建议打磨剧目,让红旗渠精神在新时代绽放光彩。

演出谢幕时,台下掌声雷动,观众欢呼挥手,频频点赞。一位观众激动地说:“演得太好了,非常感动,吴祖太是我们原阳人,很骄傲!”



## 辉县市约谈货运源头企业 筑牢源头治超防线

本报讯(记者 刘志松)7月15日,辉县市组织召开货运源头单位治超工作约谈会,新乡市、辉县市交通运输行政执法人员,16家主要砂石建材货运源头企业负责人参加,并签定依法依规合法装载承诺书。

会议传达了省市关于开展“百吨王”货车专项治理及违法超限超载集中整治行动的最新部署,指出当前治超形势依然严峻,针对“百吨王”及超限超载车辆违法违规反弹的现象,将严格按照“一超四罚”规定,依法严肃追责。

对源头企业的监管措施包括:强化部门联动执法,运用驻点巡查、技术监控与信用惩戒手段;畅通社会监督渠道,对违规企业实施顶格处罚,并予以曝光;对整改不力或多次违规的企业,依法采取停产整顿、罚款直至吊销资质等措施,涉嫌犯罪的则移交司法机关处理。

新乡市交通运输综合行政执法支队相关负责人剖析了“百吨王”货车对公路设施、交通安全、市场秩序的严重危害及当前违法运输背后的深层次原因,强调源头治超要遵守装载标准、称

重检测、内部管理、责任追究“四个严格”的要求。

货运源头企业负责人说:“我们将以此次约谈为警示,切实履行责任,与政府部门同心协力从源头杜绝超限超载,共同构筑安全畅通的道路运输环境。”

辉县市交通运输综合行政执法大队负责人表示,他们按照上级部门工作要求,积极开展“百吨王”货车专项治理联合执法行动,紧盯重点车辆、重点违法及重点路段,依托多部门联合监管机制,强化溯源倒查,严厉追责。

## “蝶影霓裳” 蝴蝶标本科普展 走进明珠花园社区

本报讯(记者 陈曙光)7月17日,由市科协主办的“蝶影霓裳”蝴蝶标本科普展志愿服务活动在红旗区文化街街道明珠花园社区举行。活动通过49块科普展板和8组昆虫标本,向居民展示东方菜粉蝶、丝棉木金星尺蛾、虎斑蝶等多样昆虫形态,吸引劳动街小学、大榕树幼儿园等师生及社区居民前来参观。

展览现场,栩栩如生的标本与图文展板带领观众走进奇妙昆虫世界。孩子们兴奋地观察标本细节,积极提问;居民们驻足交流,探讨自然奥秘。本次活动将持续一周,旨在通过沉浸式体验增强公众保护生物多样性的意识。

社区负责人表示,此次科普展既丰富了居民文化生活,也激发了青少年探索自然的兴趣,未来将联合更多单位开展类似活动。

## 张庄社区举办 “魔幻水精灵”手工活动

本报讯(记者 陈曙光)7月16日,红旗区渠东街道张庄社区新时代文明实践站开展了“魔幻水精灵”手工活动,30余名儿童在趣味互动中体验科学与手工结合的乐趣。

活动中,志愿者通过图片和视频讲解海藻酸钠与乳酸钙的化学反应原理,演示了“水精灵”的形成过程。孩子们在指导下将彩色色素滴入海藻酸钠溶液,倒入小鱼、小熊等模具,轻轻放入水盆后,一个个造型生动的“水精灵”逐渐成形。现场欢声笑语不断,孩子们争相展示自己的创意作品。

此次活动不仅让孩子们感受到科学实验的神奇,锻炼了动手能力和创造力,还为他们搭建了交流互动的平台。社区负责人表示,未来将继续推出更多寓教于乐的实践活动,丰富青少年假期生活。

## 封丘县开展酒类经营场所专项检查

本报讯(记者 崔敬)规范酒类市场秩序,保护未成年人身心健康。7月17日,记者了解到,封丘县市场监管局组织执法人员对城区商超、便利店、餐饮单位、小酒馆等经营场所开展专项检查,并统一粘贴“禁止向未成年人出售烟酒”警示标识,强化经营

者守法意识。检查中,执法人员重点核查经营者证照资质、进货台账及销售记录,督促商户严格落实身份查验义务,严禁向未成年人售烟、售酒。同时,在店铺醒目位置张贴警示标识,明确标注“禁止向未成年人出售烟酒”及举报电话,

营造社会共治氛围。

截至目前,封丘县共检查商户136家,张贴警示标识159张。当地市场监管部门将持续加大普法宣传和执法力度,畅通投诉渠道,严厉打击违法销售行为,为未成年人健康成长保驾护航。

## 拥抱阳光心灵 共度快乐时光

本报讯(记者 张世彬)7月15日,记者从获嘉县获悉,为扎实推进青少年心理健康服务工作,用心用情护航下一代茁壮成长,近日,黄堤镇团委联合获嘉县未成年心理服务中心,在黄堤村邻里互助小院举办了一场别开生面的“拥抱阳光心灵·共度快乐时光”主题活动。30余名青少年在专业心理老师的指导下,开启了一场意义非凡的心灵成长之旅。

活动在充满趣味的“智慧传递”猜词游戏中拉开了序幕。孩子们被分成3个小组,每组选派代表通过生动的肢体动作和精准的语言描述,引导同伴猜测词语。

现场气氛热烈非凡,小朋友孙逸阳兴奋地说:“他描述的拉丁舞太形象了,我一下就猜到了!”这个精心设计的破冰环节,就像一把神奇的钥匙,快速打破了孩子们初见时的陌生感。在欢声笑语中,孩子们的语言表达能力和团队协作精神得到了充分的锻炼和培养,欢笑声在小院中此起彼伏。

随后,备受期待的“优点放大镜”环节将活动推向了高潮。

在专业老师的引导下,孩子们两人一组,认真地发掘对方的优点。一句句真诚的赞美从孩子们口中说出:“你画画很有创意”“你总是第一

个帮助同学”……这些温暖的话语,如同璀璨的星光,让每个孩子眼中都闪耀着自信的光芒。原本内向的学生听到同伴的夸奖后,腼腆地表示:“原来在别人眼中我有这么多闪光点。”此时,辅导老师适时引导:“每个人都像一颗独特的星星,要学会发现自己的光芒,也要懂得欣赏他人的光彩。”

在经久不息的掌声中,这场充满欢笑与温暖的心理健康活动圆满落幕。此次活动意义深远,不仅为青少年播撒了阳光心灵的种子,更彰显出黄堤镇“以心育人、以爱润心”助推乡村振兴的生动实践。